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Kirchenasyl in Kopenhagen polizeilich geräumt 

Solidaritätserklärung der 
Ökumenischen Bundesarbeitsgemeinschaft Asyl in der Kirche 


In Kopenhagen wurde in der Nacht des 13.08.09 ein Kirchenasyl mit irakischen Flüchtlingen polizeilich geräumt. Wir verurteilen den massiven Polizeieinsatz und erklären uns solidarisch mit den Unterstützern und der Gemeinde. 


Unser Schreiben an die Kopenhagener Gemeinde lautet: 

Wir als Ökumenische BAG Asyl in der Kirche senden solidarische Grüße. Wir wünschen allen Glaubenskraft in dieser schwierigen Situation und sind mit Euch in unseren Gebeten. 

Wir verurteilen das harte und unmenschliche Vorgehen der Polizei gegen die Flüchtlinge und ihre Unterstützer. Wir stehen zusammen im Kampf für die Menschenrechte in unserer Welt und in der christlichen Tradition, Gastfreundschaft und Liebe denen zu geben, die in Not sind. 


We from the German Ecumenical Commitee on Church Asylum send our greetings of solidarity. We wish you faith and strength in this difficult situation and we are with you in our prayers. 

We regret the hard and inhuman action of the police against the refugees and their supporters. We  stand together in the fight for Human Rights in our world and in the christian tradition of giving home and love to those who are in need. 



Berlin, den 14.08.2009
Fanny Dethloff, Pastorin und Verena Mittermaier, Geschäftsführerin 
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